



Sakrálních památek potkáme při našem putování hned několik

# Za dřevěnicemi, kapličkami a výhledy aneb Na beskydský Javorníček

Text a foto: Oldřich a Ladislava Pavlíkovi

Velké Karlovice se nacházejí v okrese Vsetín, nedaleko slovenských hranic. Rozlohou patří mezi největší obce nejen na Valašsku, ale dokonce v celé ČR. Údolím, v němž Velké Karlovice leží, protéká řeka Vsetínská Bečva a její četné přítoky zde vytváří řadu samostatných dolin. Obec samotná nabízí návštěvníkům nejen památky původní lidové architektury v malebné kopcovité krajině, ale i nové možnosti využití volného času, splňující vysoké nároky 21. století. A co se týče zdejší přírody, je úchvatná!

## Dříve hutě, dnes turistika

Velké Karlovice založil v roce 1714 majitel rožnovského panství Karel Jindřich ze Žerotína. Významným momentem v dějinách obce bylo postavení sklárny Františkova huť (v roce 1826) a Mariánská huť (roku 1863); obě však na počátku 20. století zanik-

ly. Co se dopravního spojení týče, od roku 1908 jsou Velké Karlovice propojeny se Vsetínem železniční tratí. A v současnosti je obec vyhlášeným centrem letní a zimní rekreace s mnoha výchozími místy turistických tras směrem do Beskyd, Javorníků i Vsetínských vrchů.



## Žid daroval kostelu skleněné lustry

Jedna z nejkrásnějších, v zimě středně náročných pěších turistických tras má začátek a konec u železniční stanice „Velké Karlovice, zastávka“. Ještě než se však vydáme na cestu, doporučujeme navštívit dřevěný kostel Panny

Marie Sněžné z roku 1754. Tato stavba ve stylu lidového baroka má půdorys rovnoramenného kříže a postavena prý byla bez jediného kovového spoje. Původní vybavení bylo prosté: byl zde jen hlavní oltář se sochou Panny Marie Sněžné. Roku 1946 sem však bylo instalováno elektrické osvětlení, a to i do skleněných lustrů, které kostelu v roce 1892 daroval majitel několika valašských skláren, žid Salomon Reich. S ohledem na význam kostela byl objekt roku 1958 prohlášen kulturní památkou ČR a v roce 2017 pak byla dokončena jeho dvouletá celková oprava. Při této obnově se spotřebovalo přibližně 45 000 šindelů z jedlového dřeva. A mimo to byly repasovány zvony i vnitřní zařízení, a to včetně podlah.

## Na skok do muzea

V těsné blízkosti kostelíka stojí ještě jedno turistické lákadlo – Karlovské muzeum. Toto muzeum sídlí v památkově chráněných objektech bývalého fojtství z roku 1793 a kupeckého domu z po-



Barokní kostel Panny Marie Sněžné ve Velkých Karlovicích

čátku 19. století. Jeho expozice seznamuje návštěvníky se životem, prací a uměleckou tvořivostí lidí na Valašsku. Jen pro zajímavost uvedme, že v areálu muzea roste i 200 let stará lípa.

## Na cestu!

Od vlakového nádraží se do údolí potoka Pluskovce vydáme po žluté turistické značce. Již u nádraží si nemůžeme nevšimnout, že zde po obou stranách údolí v posledních letech „vyrostly“ stylové valašské chalupy. Komplex těchto rube-

nek v originálním lidovém slohu poskytuje atraktivní ubytování pro návštěvníky Velkých Karlovic. Rovněž nově zde byla vybudována i kaplička sv. Huberta s unikátním oltářem, vyrobeným z několika druhů dřev o velikosti 4 x 3 m; na tomto oltáři jsou zachyceny výjevy ze života sv. Huberta. Pokud byste chtěli objekt navštívit, prohlídku lze snadno domluvit v sousedním penzionu Gaudeamus nebo v hospodě Na Kyčerce. Jakmile si prohlédneme kapličku, kříž z roku 1866 i galerii volně přístupných



Kaplička pod Javorníčkem